

## 約伯記第4章 – 提防假冒

[4:1-5] 約伯的朋友以利法是提幔人, 提幔是以東一個城, 是公認有智者的地方. (耶 49:7) 約伯的朋友以利法雖不是責備他, 却難免有些責怪他. 試想想在經歷患難中有人來責怪你感覺一定不好受. 但以利法是先禮後兵, 先稱讚約伯的優點, 再指出他的缺點. 約伯是有名望的, 是教導別人的, 在智慧的圈子中是藉操練所得的生活訓練. 以利法暗示約伯能說不能做, 在面對困難時便害怕沮喪. 在原文中都是十分形體化的形容, 昏迷有失心和慌亂之意, 驚惶有垂頭喪氣和崩潰倒地之意. 也許以利法不是惡意的批評, 而是仁慈地提醒約伯, 嘗試使他的靈振奮起來.

[4:6-11] 約伯的敬畏神和行為純正是他倚靠和盼望神的基礎. 神的確是幫助好人, 阻擋壞人的神. 以利法的意思不是義人不會受苦, 而是義人可以肯定神會很快地賜平安, 拯救, 力量. (伯 5:17; 5:25; 詩 37:25) 耶和華拯救義人脫離苦難. 但以利法的看法有一個漏洞, 就是神賞善罰惡之時不一定在今世, 可以是在天上的. (羅 2:9-11) 獵食的獅子可以暫時不受限制地威嚇世界, 但神所發出的怒氣輕而易舉地把牠們消滅.

[4:12-21] 以利法表示他的啟示是在夢中得到的. 到底以利法在夢中遇見神或是遇見邪靈？從夢中的信息和他得到信息的反應, 我們知道他所遇見的是邪靈. 他形容他煩擾, 恐懼, 戰慄, 全身發抖, 毛骨悚然, 傳給他錯誤的信息 (就是人不可以稱義). 這些種種都證明這是魔鬼的試探, 要藉以利法的口來扁低人類. 到目前為止, 約伯只是說出他的困難, 多麼期望得到解脫. 但以利法以為約伯

在批評神, 故此有他的言論. 人當然不能比神更聖潔, 但那不是約伯的論點. 但人能夠在神面前被算為聖潔, 好像亞伯拉罕一樣. 以利法強調墮落的天使尚且被神指責, 那麼人便更要被神指責了. 誰知神拯救人, 却沒有拯救墮落的天使, 因為我們在神的心中是寶貴的. 以利法強調人和蟲一樣軟弱, 早晚之間被毀滅, 永歸沉淪; 人如只由一條繩索固定的帳棚, 在一個危險的環境之中. 這些都是魔鬼的散播的歪理, 因為人和蟲不同, 人和帳棚不同, 因有神的看顧. (詩 8:4-9)

來自魔鬼的一些歪理：

1. “吃了禁果不一定死, 反而會成為神” (創 3:1-5)
2. 以奇蹟, 欺騙迷惑人 (帖後 2:9-10)
3. 假扮基督, 自稱是基督 (太 24:24)
4. 叫人敬拜受造物 (羅 1:25)
5. 叫人沉淪在罪中 (弗 2:1-3)

總結：

人與神正確的關係, 他眼中正確的事情, 分辨出歪理, 抓住神的應許都是非常重要的.

討論：

1. 我要怎樣防範來自魔鬼的歪理的滲透？

參考資料： 安德生：丁道爾舊約聖經註釋－約伯記. (1994)